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Zkouška - skupina č. 2

Pokyny

• Zkouška je ṕısemná. Odpovědi můžete psát na tento formulář nebo na čisté listy. Ty na požádáńı dostanete.
• povoleny jsou veškeré materiály a veškerá výpočetńı technika (doporučuji donést si kalkulačku).
• je zakázáno opisováńı, konsultace s ostatńımi zkoušenými, použ́ıváńı mobilńıch telefon̊u (mobilńı telefony nesmı́ být
zapnuty ani v pohotovostńım režimu a nesmı́ ležet na pracovńım stole) a mobilńıho připojeńı k Internetu.

• U všech rovnic uvádějte význam jednotlivých symbol̊u.
• Správná odpověď na jednu otázku či správné řešeńı jednoho př́ıkladu má hodnotu 6 bod̊u. Celkem tedy 60 bod̊u.
• Na zkoušku máte 2 hodiny čistého času.

Otázky

1. Jaké jsou dvě základńı skupiny fonémů ? Č́ım se od sebe lǐśı ?

2. Proč a jak se provád́ı preemfáze řečového signálu ?

3. Vysvětlete, proč se při určováńı základńıho tónu někdy provád́ı klipováńı (center-clipping).

4. Jaký je rozd́ıl mezi Baum-Welchovou pravděpodobnost́ı P(O|M) a Viterbiho pravděpodobnost́ı
P?(O|M) ?

5. K čemu slouž́ı dlouhodobý prediktor (long-time predictor, LTP) ?
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Př́ıklady

1. Vzorkovaćı frekvence signálu je Fs=8000 Hz. Byl určen lag ve vzorćıch: L=123 vzork̊u. Jaká je
perioda zkladńıho tónu v ms a frekvence základńıho tónu v Hz ?

2. Jsou dány LPC koeficienty a1 a a2:

a1 -1.6870
a2 1.4626

Vypočtěte LPC-kepstrálńı koeficienty c1, c2.

3. Referenčńı a testovaćı posloupnost jsou dány pr̊uběhem jen jednoho parametru: R = [0.5, 1.5, 4.5],
O = [0, 2, 2]. Jaká je jejich vzdálenost DTW ? Použijte jednoduchou mı́ru založenou na absolutńı
hodnotě rozd́ılu parametr̊u.

4. Je dán skrytý Markov̊uv model (HMM) se čtyřmi stavy (z nichž jsou dva vyśılaćı) s matićı přechodových
pravděpodobnost́ı:
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Vstupńı sekvence má 3 vektory. Jaká je Viterbiho pravděpodobnost vysláńı této sekvence modelem,
známe-li vyśılaćı pravděpodobnosti:

b2[o(1)] = 0.34 b2[o(2)] = 0.35 b2[o(3)] = 0.13
b3[o(1)] = 0.01 b3[o(2)] = 0.05 b3[o(3)] = 0.34

5. Pracujete s dvouprvkovými vektory. Máte k disposici kódovou knihu se dvěma kódovými vektory:
y1 = [1, 1]

T , y2 = [0.5, 0.5]
T . Nakvantujte pomoćı nich tyto tři vektory:

x1 = [0.7, 0.8]
T , x2 = [0.8,−0.1]

T , x3 = [2,−1]
T .
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